

# 用好“实景课堂” 激发挺膺担当

## “新思想在上海”上海团员和青年主题寻访活动启动

昨天，“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访活动在渔阳里广场正式启动。作为团市委开展团员和青年主题教育“九个一”重点项目之一，主题寻访活动聚焦习近平总书记上海足迹、中国式现代化的上海实践、高质量发展在上海等主题，发布23条寻访路线，通过组织团员和青年走进社会、走进城市里，感悟党的创新理论在上海的生动实践，感受新时代以来上海牢记嘱托、砥砺奋进所取得的巨大成就，引导团员和青年在深度思考、深度体验、深度学习中感悟新思想，汲取新力量。

青年报记者 周胜洁



活动现场。

青年报记者 施培琦 摄

### 发布寻访路线

#### 通过循迹溯源激发挺膺担当

当前，上海各级团组织正在扎实开展团员和青年主题教育，团市委在落实团中央部署要求基础上，结合青年特点和实际需求，谋划开展“九个一”重点项目，“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访活动便是其中之一。

在启动仪式上，23条“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访路线正式发布。聚焦三大主题，路线覆盖了全市16个区和临港新片区。如有8条路线围绕“习近平总书记上海足迹”主题展开，涉及黄浦、浦东、长宁等7个区。其中，围绕总书记提出的“走得再远都不能忘记来时的路”，黄浦区推出包括中共一大会址、中共一大纪念馆和又新印刷所3个点位在内的寻访线路；浦东新区的路线以“当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”为主线，寻访浦东改革开放主题展、陆家嘴金融城党群服务

中心和张江科学城展示厅。“中国式现代化的上海实践”主题包含8条路线，如杨浦路线围绕“城市是人民的城市，人民城市为人民”，将走访杨浦滨江人民城市建设规划展示馆、绿之丘和杨树浦水厂。“高质量发展在上海”主题则包含青浦、临港新片区、徐汇等7条线路，团员和青年将带着问题寻访国家会展中心、AI创新港展厅、吕巷水果主题公园、长三角G60科创走廊规划展示馆等点位。不同于以往的红色大寻访活动，本次主题寻访聚焦理论学习，通过带上问题、融入讨论等环节设置，构建形成“个人思考—集体研讨—实践体验”的认知路径，引导团员和青年学思想促践行。

团市委副书记，团市委团员和青年主题教育领导小组副组长、领导小组办公室副主任邬斌，中共黄浦区委副书记李忠兴出席活动。团各区委及临港新片区团工委相关分管领导、具体工作负责同志及来自全市各区的10支首批寻访队

伍等150余人参加活动。

邬斌在致辞中指出：开展好主题寻访活动，第一要聚焦主题主线，抓好理论学习。主题寻访要聚焦学习践行习近平总书记重要讲话，通过实践体验加深对若干重要理念、重要论述、重要观点的认识。第二要深化循迹溯源，激发挺膺担当。通过寻访习近平总书记上海足迹、中国式现代化的上海实践、高质量发展在上海，引导广大团员和青年牢记总书记嘱托，在上海继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者的进程中挺膺担当。第三要加强顶层设计，放大项目成效。在做好功课、带上问题的基础上开展寻访用好“实景课堂”，务求实效。

活动现场，来自黄浦、浦东、杨浦的三位青年代表分别围绕习近平总书记上海足迹、中国式现代化的上海实践、高质量发展在上海三个主题带来示范微宣讲，交流参加团员和青年主题教育的学习感悟。

### 首场示范寻访举行

#### 10支队伍带上问题学思践悟

启动仪式后，举行了“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访示范活动。浦东新区花木青年队、徐汇区汇享青春队、黄浦区浦汇同心队等10支队伍通过抽签形式确定了本队的寻访考题，带着思考迈上习近平总书记的足迹。

本次寻访路线从“红色 黄浦底色”“老城厢 黄浦文脉”“治理 黄浦肌理”“更新 黄浦重任”四个角度展现了新思想在黄浦的生动实践。路线点位包含了中共一大会址、老渔阳里、老西门街道社区党群服务中心、五里桥街道社区事务受理中心、南京东路街道承兴居委会等，让团员和青年在寻访中深刻领悟“不忘初心

方得始终”“城市管理应该像绣花一样精细”等习近平总书记重要讲话精神所蕴含的深刻内涵。寻访还设置了交流分享环节，每位队员针对思考题交流心得体会，迸发思想火花。

本次示范活动在内容设计上注重配好资源。在黄浦新青年讲师团、黄浦区各直属团组织的支持下，共有来自黄浦区各单位的14名青年志愿者化身寻访路线讲解员，为来自全市各区的首批寻访队伍做好领队和点位讲解。

据悉，接下来全市各级团组织将陆续开展“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访活动，让团员和青年通过寻访走进“实景课堂”，带着思考去观察、去体验，深化理论学习成果，提升理论武装实效性，更好地将思考和研讨转化为立足岗位、建功立业的实际行动。

青年报记者 陈嘉音

## 着眼三个维度 入脑入心入行 建设交通系统推动团员和青年主题教育走深走实

本报讯 自团员和青年主题教育全面启动以来，建设交通系统充分把握行业、青年特点，聚焦理论学习“深”、交流研讨“活”、建功立业“实”，多措并举推动团员和青年主题教育入脑入心入行。结合岗位实际聚焦“小篇目”“小切口”，引领团员青年在读原文、悟原理的基础上交流学习体会，切实增强投身“建设强国”“交通强国”光荣事业的使命感、荣誉感。

### 聚焦理论学习“深”

促进“带头学”，学有标杆。开展团员和青年主题教育，关键在于抓住关键少数，带动绝大多数。市建设交通团工委举办建设交通系统青年马克思主义者培养工程暨团干部培训班，带领系统团干部和青年骨干从思想上正本清源、固本培元，做到先学一步、深学一层。结合青年理论提升工程，上海海事局团委注重发挥好“领头雁”“带头人”作用，举办青年理论学习小组组长培训班，为全局青年理论学习小组组长和基层团组织负责人上好“大思政课”。

分享“交流学”，学有载体。中铁上海工程局团委结合企业生产经营实际，推出“团干领学+支部自学+区域联学”的“三学”机制，局属各级团组织成立区域专题读书班26个，两级团委书记

联系并参加支部理论学习活动24场次，432个基层项目支部累计开展专题读书、实地践学等665场次。中石化海洋石油局团委坚持“项目建在哪里，党旗团旗就插在哪里”，借助与项目方开展共建联建的契机，组织团干部、青年典型、青年技能人才上讲台开展领学，带动项目一线青年深化认识、深入领会。

### 聚焦建功立业“实”

学出挺膺担当。国核自仪团委开展“青年先锋 项目建功”专项行动，攻克全国首套全以太网构架100%国产化国电分散控制系统并顺利通过国家工信部认证。市邮政公司团委全面启动“上海邮政青年岗位立功竞赛活动”，围绕双十一战旺季、金融跨赛，寄递三大战役，持续开展青年志愿服务、旺季生产帮扶等青年岗位建功行动。中建八局团委坚持两手抓两促进，开展青年岗位建功行动117场次，覆盖3582人次，开展青年创新创效活动38场次，形成行业成果444项，将学习成果转化为推动企业高质量发展的实效。

学在志愿服务一线。建交团工委深入开展世界城市日中国主场活动等青年志愿服务项目，组织240余名青年志愿者为400名中外嘉宾来沪参会进行保障，引导其在奉献社会、服务群众中锤炼思想、锻炼成长。交通团工委成立第六届进博会交通志愿者临时团支部，并在服务一线设置学习园地，打造集理论学习、交流研讨、风采展示于一体的“交通小叶子之家”。城管执法系统团组织广泛发动青年志愿者深入社区居委一线，通过现场解答、专题讲座、以案释法等形式，讲解与居民生活息息相关的城市管理法律法规，为营造人人参与社区治理的浓厚氛围贡献青春力量。

着力解决青年现实需求。青年来到一座城、喜欢一座城、扎根一座城，归根到底是因为这里能够追逐梦想、拥有无限可能。房管局团工委紧扣服务青年的工作生命线，围绕青年安居、保障性租赁住房青年中心长效机制、青年参与城市基层治理的主要方向和路径等开展调查研究，为深入推进青年发展型城市建设贡献青春力量。中铁二

十四局团委精准服务青年需求，组织开展青年集体婚礼，为60对来自边远、艰苦地区项目一线青年搭建通向幸福的桥梁。中建东方装饰团委积极参加本市困境未成年人居室微改造公益项目，组织青年作为“梦想助力团”成员对困境未成年人居住空间进行规划、设计和改造，帮助其改善学习生活环境。

### 聚焦交流研讨“活”

以专题交流引导剖析反思。“同核电先辈比，我们身上少了什么”“同核电先辈比，我们身上多了什么”“同习近平总书记对新时代中国青年的期望和时代与国家电投战略发展要求比，我们还需要充实什么”这三个问题成了上海核工院团委青年近期讨论的重点。团委引导青年“自画像”式深刻剖析、对照反思、明确行动。东海救助局团委积极发挥把团支部建在一线船、机、艇、队上的组织优势，将7202公里大陆海岸线工作区域内的全局600余名团员青年组织起来，开展“救助青年读”“救助青年说”“救助青年荐”等系列活动，传播青

年声音、交流青年收获、分享青年心得。

用朋辈声音引发理论共鸣。绿化市容局团委组建上海绿色青年讲师团，举办“我为中国式现代化建言”新兴青年群体读书会活动，搭建起绿色青年和新兴青年的对话平台。中建三局华东公司团委组织“争先”青年宣讲团深入建设项目基地开展宣讲，用好“问题导入式”“情景再现式”“研讨启发式”等宣讲手段，利用项目空时、空地开展“短评快”“动脑筋”式宣讲。中建二局华东公司团委在青年宣讲方面动脑筋、出良策，在项目部开通“工地电台”，由支部团员和青年轮流担当“广播员”，通过音频收录线上分享+真人线下分享交流“双组合”形式，精细入微提升学习效果。

谋特色活动加深研讨实效。为了把握新生入学这个“拔苗孕穗”的关键节点，推动团员和青年主题教育理论学习从“抽象”到“具体”转变，建管职院团委开展“田间团课”，团员和青年走出课堂，“扎”进农田，撸起袖子，弯下身子，在田间劳作中学深悟透习近平总书记关于“三农”工作、乡村振兴的重要论述。水务局团委整合系统资源形成黄浦江秀带、苏州河变迁、佘山岛研学、大金山岛保护等四条研学路线，通过带领团员和青年在水务重大工程一线开展“沉浸式”学习中加强交流研讨。